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[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk74949934][bookmark: _Hlk504053574]重庆南开中学2020—2021学年第二学期高2022级期末考试
化学试题

本试卷分为第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分。满分100分，考试时间75分钟。第I卷和第II卷都答在答题卡上。
可能用到的相对原子质量：H－1   C－12   N－14   O－16  Cu－64   

第I卷  选择题（共42分）
一．选择题（本题共14个小题，每小题3分，共计42分，下列各题四个选项中只有一个选项符合题意，请选出。不选、多选或错选不给分。）
	选项
	现象或事实
	解释

	A
	水被誉为“生命之源”，性质很稳定
	水能形成分子间氢键

	B
	游泳场馆常用硫酸铜作池水消毒剂
	铜盐水解生成的胶状物质可吸附细菌

	C
	浸泡过KMnO4溶液的硅藻土可用于水果保鲜
	KMnO4溶液可氧化水果释放的乙烯

	D
	光纤的主要成分是高纯度的二氧化硅
	二氧化硅具有良好的导电性


 1．化学与社会、生活密切相关。对下列现象或事实的解释正确的是

2．下列表示正确的是
A．碳原子的核外电子排布图：[image: ]
B．氨分子的球棍模型：[image: https://bj.download.cycore.cn/question/2019/9/16/12/48/768a24b5-6060-455b-8631-64fb4fbe470b.png] 
C．异丁烷的键线式： [image: ]
D．23Na35Cl中质子数和中子数之比是15:14
3．下列说法错误的是
A．淀粉、纤维素、蛋白质都属于高分子化合物
B．植物油含不饱和脂肪酸甘油酯，能使溴的四氯化碳溶液褪色
C．纯棉衬衣属于合成纤维制品
D．钾钠合金可做原子反应堆的导热剂，熔点关系为：钠>钾>钾钠合金
4．NA代表阿伏加德罗常数的值。下列说法错误的是

A．0.5 mol配合物 [TiCl(H2O)5]Cl2中含有的键数目为8NA
B．1 mol乙酸乙酯在酸性条件下水解，生成乙醇分子的数目为NA
C．28 g乙烯与环丙烷(C3H6) 的混合气体中含有的C—H键数目为4NA
D．1 mol雄黄(As4S4，结构为[image: ])含有的As—As键数目为2NA
5. 下列实验操作能达到实验目的且离子方程式正确的是
A．泡沫灭火器的反应原理：3HCO＋Al3＋===3CO2↑＋Al(OH)3↓
B．电解饱和食盐水制氯气：2Cl－＋2H＋[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Cl2↑＋H2↑
C．用NaOH溶液除去乙酸乙酯中的少量乙酸：CH3COOH+OH－=CH3COO－+H2O
　D．向NH4Al(SO4)2溶液中滴加少量KOH溶液制氨气：NH4++OH—= NH3↑+H2O
6．短周期元素A、B、C、D的原子序数依次增大， B、D位于同族，C、A、B价电子数为等差数列，公差为2， A、C的价电子数之和为6。下列说法正确的是
A．B的简单离子结构示意图为：
B．原子半径：D＞C＞A＞B
C．电负性：D＜A＜B
D．第一电离能： B＞D
7．中科院化学所李玉良院士的团队首次利用六炔基苯在铜片的催化作用下发生偶联反应，成功地合成了新型可导电全碳纳米结构材料——石墨炔。下列说法错误的是
[image: ]
A．六炔基苯的分子式为C18H6   
B．由六炔基苯合成石墨炔的反应属于加聚反应
C．石墨炔中碳原子的杂化类型有sp杂化和sp2杂化
D．石墨炔中每个碳原子均有p轨道相互平行且相互重叠，p轨道电子可在整个碳原子平面内运动，所以石墨炔具有导电性
8．-芳硒基酮作为重要的中间体在有机合成方面具有重要应用, 电化学氧化-碘促进法采用丙酮和[image: C:\Users\曾晖\AppData\Local\Temp\WeChat Files\26d4a93a47103d6ece1605728b27eef.jpg]为原料，最终得到硒基丙酮化合物([image: C:\Users\曾晖\AppData\Local\Temp\WeChat Files\a77aec91d7b9653f83380cfa22a526c.jpg])，其工作原理如图所示(A、B均为惰性电极)。下列说法正确的是
[image: ]
A．该装置发生的总反应方程式为：
2[image: ]＋[image: C:\Users\曾晖\AppData\Local\Temp\WeChat Files\26d4a93a47103d6ece1605728b27eef.jpg]2[image: C:\Users\曾晖\AppData\Local\Temp\WeChat Files\a77aec91d7b9653f83380cfa22a526c.jpg]＋H2↑
B．该装置将电能转化为化学能，C为电源的负极
C．阴极发生的电极反应为：I2＋2e－===2I－
D．装置工作时，阴离子移向B电极
9．为研究以乙醇与浓硫酸为原料共热制备乙烯时可能混有的气体杂质的成分，某学习小组设计了下列实验装置(图中夹持仪器省略)。下列说法不正确的是
[image: ]
A．混合气体至少包含四种物质
B．装置①的作用是防倒吸和防堵塞
C．装置③中的试剂也可用酸性高锰酸钾溶液代替
D．若装置④中品红溶液无变化，⑤中澄清石灰水变浑浊，说明乙烯中混有CO2气体
10．下表实验中，对应的实验、现象以及结论都正确且具有因果关系的是
	选项
	实验
	现象
	结论

	A
	将少量铁粉投入Al2(SO4)3溶液中
	固体粉末溶解，溶液由无色变为浅绿色
	金属性：
Al＞Fe

	B
	向两支盛有KI3溶液的试管中，分别滴加淀粉溶液和AgNO3溶液
	前者溶液变蓝，后者有黄色沉淀生成
	存在可逆反应：
I3－I2＋I－

	C
	向装有石灰石的简易启普发生器中加入浓醋酸，将产生的气体通入苯酚钠溶液中
	苯酚钠溶液变浑浊
	酸性：
醋酸＞碳酸＞苯酚

	D
	向KI溶液中加入淀粉，无明显现象，然后加入稀硫酸搅拌
	一段时间后溶液变蓝
	氧化性：
H2SO4>I2


11. 光催化剂能够将清洁、可再生的太阳能用于处理日益严峻的全球性环境问题。新型光催化剂BMO(Bi2MoO6)降解苯酚的原理如图所示。下列说法错误的是
[image: ]
A．反应过程中，BMO参与反应，改变反应路径，降低反应的活化能
B．反应①和②中转移相同数目电子时，降解的苯酚的物质的量之比为1∶1
C．苯酚中既含有极性共价键，又含有非极性共价键
D．该过程的总反应为放热反应
12. 一种由菱镁矿(主要成分为MgCO3、CaCO3、FeCO3、SiO2)制备高纯氢氧化镁的工艺如下，下列说法正确的是

A．“煅烧”时FeCO3发生反应的方程式为FeCO3 FeO＋CO2↑
B．“浸取”采取的温度为100 ℃左右，产生的气体主要是H2和水蒸气
C．“浸取”后过滤，滤渣主要成分只有SiO2
D．“沉镁”后的滤液可以循环使用


13．25 ℃时，改变0.1 mol·L－1弱酸RCOOH溶液的pH，溶液中RCOOH分子的物质的量分数δ(RCOOH) [δ(RCOOH)＝[image: ]]也随之改变。甲酸(HCOOH)与丙酸(CH3CH2COOH)溶液中δ(RCOOH)与pH的关系如图所示。下列说法错误的是

A．甲酸的电离平衡常数为10－3.75
B．等浓度的HCOONa和CH3CH2COONa两种溶液的pH比较：前者＜后者
C．将0.1 mol·L－1的HCOOH溶液与0.1 mol·L－1的HCOONa溶液等体积混合，所得溶液中：c(Na＋)＞c(HCOOH)＞c(HCOO－)＞c(OH－)＞c(H＋)
D．水的电离程度：M点＜N点
14．在恒容密闭容器中充入一定量的A(g)和B(g)，发生反应：A(g)＋B(g)[image: ]D(g)，右图表示A(g)的转化率在不同温度下与时间关系。已知速率方程为v正＝k正·c(A)·c(B)，
[image: ]v逆＝k逆·c(D)(k是速率常数，只与温度有关)。下列说法错误的是
A．该反应的ΔH＜0
B．T2时，升高温度，k正增大的倍数小于k逆增大的倍数
C．M点：＞
D．T1时，测得平衡体系中c(B)＝0.50 mol·L－1，则
＝16 L·mol－1


第II卷  非选择题（共58分）
二、非选择题（本题共4小题，共58分。请按要求作答。）
[bookmark: _Hlk74770279]15．（14分）我国力争于2030年前做到碳达峰，2060年前实现碳中和。利用反应：
CO2(g)＋3H2(g)CH3OH(g)＋H2O(g)　ΔH，可减少CO2排放，并合成清洁能源。
(1)该反应一般认为通过如下步骤来实现：
①CO2(g)＋H2(g)  H2O(g)＋CO (g)　ΔH1＝＋41 kJ·mol－1
②CO(g)＋2H2 (g)CH3OH(g)  		ΔH2＝－90 kJ·mol－1
总反应的ΔH =________________kJ·mol－1；若反应①为慢反应，下列示意图中能体现上述反应能量变化的是________________ (填标号)。
[image: ] [image: ] [image: ] [image: ]
A                  B                  C                  D 
(2)500 ℃时，在容积为2 L的密闭容器中充入3 mol CO2和8 mol H2，发生反应
CO2(g)＋3H2(g)CH3OH(g)＋H2O(g)，测得t＝5 min时，反应达到平衡，此时n(CO2)＝1.0 mol。从反应开始到平衡，H2的平均反应速率v(H2)＝________________；
该可逆反应的平衡常数为________________；平衡时H2的转化率为___________。
[image: ](3)向恒容密闭容器中加入适量催化剂，并充入一定量的H2和CO2合成甲醇，经相同反应时间测得CO2的转化率[α(CO2)]与反应温度的变化关系如图所示。
①温度为T1～T2 ℃时，CO2的转化率升高，可能原因是_____________________________。
②温度为T2～T3 ℃时，CO2的转化率降低，可能原因是______________________________。

16．（15分）一水硫酸四氨合铜（化学式为[Cu(NH3)4]SO4·H2O）是一种深蓝色晶体。重庆南开中学化学兴趣小组在实验室以废铜(Cu)为主要原料制备该物质，并测定其中铜元素的含量，设计的制备路线为：
[image: C:\Users\曾晖\AppData\Local\Temp\WeChat Files\594d0dce533b85f0f5b85c0f7fd2b1c.png]
(1)步骤1中发生反应的化学方程式为：_______________________________________。
(2)步骤3中发生反应的离子方程式为：_______________________________________，
能观察到的现象是__________________________________________。
(3)方案1的实验步骤为：蒸发浓缩 、冷却结晶、过滤、洗涤、干燥。但该方案存在明显缺陷，因为得到的产物晶体中往往含有______________杂质，产生该杂质的原因是___________________________________________________________。
(4)方案2的实验步骤为：向溶液C加入适量极性较小的溶剂X、过滤、洗涤、干燥。X的名称为          ，作用是___________________________________________。
(5)测定晶体中铜元素含量的步骤如下：称取产物晶体w g，用适量稀HNO3溶解后配成100.00 mL溶液D，取25.00 mL溶液D，调节pH 4～5，用浓度为c mol·L－1的EDTA(Na2H2Y·2H2O)标准溶液滴定Cu2＋(离子方程式为Cu2＋＋H2Y2－===CuY2－＋2H＋)，滴定至终点，记录消耗的标准溶液体积v mL。
则晶体中铜元素的质量分数为____%，若盛装标准溶液的滴定管未润洗，会导致铜的质量分数      （填“偏低”、“偏高”或“不变”）。
17．（14分）我国科学家研发的全球首套千吨级太阳能燃料合成项目被形象地称为“液态阳光”计划。该项目通过太阳能发电电解水制氢，再采用高选择性催化剂将二氧化碳加氢合成甲醇。回答下列问题：
(1)太阳能电池板主要材料为单晶硅或多晶硅。
①基态硅原子的价电子排布式为       ，核外电子占据的最高能层符号为_____。
②硅和卤素单质反应可以得到SiX4， SiX4的熔沸点如下表所示：
	
	SiF4
	SiCl4
	SiBr4
	SiI4

	熔点/K
	183.0
	203.2
	278.6
	393.7

	沸点/K
	187.2
	330.8
	427.2
	560.7


0℃时，SiF4、SiCl4、SiBr4、SiI4呈液态的是_________________ (填化学式)，沸点依次升高的原因是                                                     ，SiX4分子的空间构型是_____________。

(2)1 mol CO2分子中存在______个键，写出与它互为等电子体的一种阴离子：_____。
(3) 由Cu、O构成的一种化合物常作为反应的催化剂，其晶胞结构如下图所示，该物质的化学式为____________；若相邻的Cu原子和O原子间的距离为a cm，设阿伏加德罗常数的数值为NA，则该晶体的密度为____________ g·cm－3(用含a、NA的代数式表示)。
[image: ]
18．（15分）Belinostat是一种用于治疗复发性或难治性外周T细胞淋巴瘤(PTCL)的药物，它的合成路线如下：
[image: ]
(1)有机物A中官能团名称为________，1mol A最多可与_________mol H2发生加成反应。
(2)反应物X的结构简式为__________，该反应过程中还能生成一种有机副产物(分子式为C26H23O8NS2)，该副产物的结构简式为________________________________。
(3)F→Belinostat的化学反应方程式为____________________________________，反应类型为                   。 
(4)F的同分异构体中，同时满足下列条件的有__________种。
①具有[image: ]结构，且苯环II上只有两个取代基；
②除苯环外，不具有其它环状结构。
(5)参照上述合成路线，以乙醇和1,3—丙二醇为主要原料制备[image: ]，画出其合成路线(其它试剂任选)
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化学试题   答案
一、选择题（本题包括14个小题，每小题3分，共42分。每小题只有一个正确选项。）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	A
	C
	B
	A
	D
	B
	A
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	
	
	
	
	
	

	B
	D
	C
	D
	
	
	
	
	
	



15．（14分）每空2分
(1) －49    C     
(2) 0.6 mol·L－1·min－1      2 L2•mol-2     75%
(3)①反应未达平衡，由T1到T2温度升高，反应速率加快，CO2的转化率升高。
②反应已达平衡，该可逆反应正反应放热，由T2到T3温度升高，化学平衡逆向移动，CO2的转化率降低。

16．（15分）除特殊标注外，每空2分
(1) Cu＋H2SO4＋H2O2 ===CuSO4＋2H2O
(2) Cu(OH)2＋4NH3·H2O === [Cu(NH3)4]2＋＋2OH－＋4H2O(或Cu(OH)2＋4NH3 === [Cu(NH3)4]2＋＋2OH－)      蓝色沉淀溶解，溶液变深蓝色
(3) Cu(OH)2(或Cu2(OH)2SO4)（1分）    
加热蒸发过程中NH3挥发，使反应[Cu(NH3)4]2＋[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！] Cu2＋＋4NH3平衡向右移动，且Cu2＋会水解
(4)乙醇或丙酮（1分）
溶于水会降低溶剂的极性，能降低离子化合物[Cu(NH3)4]SO4·H2O的溶解度，使其结晶析出        
(5)  偏高（1分）


17．（14分）
(1)①3s23p2（1分）   M  （1分）
 ②SiCl4（2分）     
SiX4都是结构相似的分子晶体，相对分子质量依次增大，分子间作用力依次增大，沸点依次升高（2分）     
正四面体形 （1分）    
(2) 2NA  （2分）           SCN－(或N3－等) （2分）
(3)Cu2O （1分） 　       （2分）
18．（15分）
(1)醛基（1分）     			4（1分）
(2) [image: ]                  [image: C:\Users\曾晖\AppData\Local\Temp\WeChat Files\f73d30ce74001944f891b31e762048b.jpg]
(3)  [image: ] ＋ NH2OH [image: ] [image: ]＋H2O    
 取代反应（1分）
(4)22
(5) [image: C:\Users\曾晖\AppData\Local\Temp\WeChat Files\f0f67a4623b3c3b719405a716d6ea03.png]
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